

Селивоненко М.Н.

*Научный руководитель: к.э.н., доцент А.Е.Панягина
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: smaria2505@gmail.com*

Основные проблемы формирования местного бюджета (на примере бюджета округа Муром)

Местный бюджет – один из главных каналов доведения до населения конечных результатов производства, посредством которого общественные фонды потребления распределяются между отдельными группами населения. Из местных бюджетов в известной мере финансируется и развитие отраслей производственной сферы, в первую очередь, легкой и пищевой промышленности, коммунального хозяйства, продукция и услуги которых являются важным компонентом обеспечения жизнедеятельности населения. Это и позволяет рассматривать местный бюджет как «центральный фонд финансовых ресурсов отдельного муниципального образования, формирование, утверждение и исполнение, а также контроль за исполнением которого осуществляются органами местного самоуправления самостоятельно» [5]. Местные бюджеты осуществляют важную роль в процессе социально-экономического развития региона, обеспечивая финансирование основной сети дошкольных учреждений, школ, медицинских и социальных учреждений.

Одной из основных составляющих доходов местного бюджета являются налоги и сборы. В полном объеме зачисляются в местный бюджет земельный налог и налог на имущество физических лиц. В соответствии с установленными нормативами в местный бюджет также перечисляются в рамках межбюджетных отношений следующие налоги: налог на доходы физических лиц, единый сельскохозяйственный налог, государственная пошлина, налог, взимаемый в связи с применением патентной системы налогообложения.

В составе неналоговых доходов местного бюджета: доходы от использования и продажи муниципального имущества, от платных услуг, часть прибыли муниципальных унитарных предприятий и другие аналогичные поступления.

Расходы местных бюджетов разделяются на бюджет текущих расходов и бюджет развития. В бюджет развития включаются ассигнования для субсидирования инновационной и инвестиционной деятельности. В бюджет текущих расходов включаются все остальные расходы, не вошедшие в бюджет развития [3].

Существует ряд проблем, с которыми сопряжены процессы формирования и исполнения местных бюджетов. Наиболее острыми проблемами местных бюджетов можно назвать следующие:

- незаинтересованность в формировании необходимой доходной базы;
- дефицит бюджета;
- отсутствие заинтересованности местных органов власти в развитии возможностей сельских территорий;
- несоответствие между экономическими ресурсами и другими ресурсами, находящимися в распоряжении органов местного самоуправления, объемам полномочий, отведенных нижестоящему уровню бюджета.

Дадим оценку того, каковы причины возникновения таких проблем. Так, незаинтересованность представителей органов местного самоуправления в создании дополнительных источников доходов обусловлена в том числе тем, что основные доходы перечисляются не в местные бюджеты, а в вышестоящие уровни бюджетной системы. В местные бюджеты направляются одни из наименее эффективных и трудно собираемых налогов, следствием чего и становится дефицит местных бюджетов.

Решение этих проблем требует специального всестороннего анализа с целью разработки комплекса эффективных и адекватных мер для их практического решения. Вопрос о

зачислении налоговых поступлений в местные бюджеты имеет особое значение для формирования налоговой базы, на которую могут влиять местные органы власти. Поступление таких налогов, как транспортный налог, налог на прибыль, налог на доходы физических лиц (помимо предусмотренных действующим законодательством) в местные бюджеты способствовало бы созданию стимулирующего механизма для стимулирования органов местного самоуправления к расширению и развитию производства на территории соответствующих муниципалитеты.

В соответствии с ранее действующим законодательством, определенная часть доходов от налогообложения организаций поступала в местный бюджет, что повышало заинтересованность органов местного самоуправления в развитии базы налогообложения и позволило увеличить доходы от взимания налога. Сегодня же данный налог распределяется между федеральным и региональным бюджетами. Для повышения интереса местных властей к развитию бизнеса в соответствующем регионе целесообразно закреплять определенную часть этого налога в местных бюджетах. Следует обратить внимание также на вопросы, связанные с формированием земельного налога. Это связано с тем, что в ряде областей с учетом их природно-географического, отраслевой структуры промышленности, положения и культурно-исторических особенностей развития большая часть земельных участков уходит из налогообложения из-за применения налоговых льгот и вывода земельных участков из налоговой базы. В результате решений, принимаемых на федеральном уровне, значительное количество земельных участков освобождается от налога. Например, выводятся из числа объектов земельные участки, используемые для нужд обороны, государственной и таможенной безопасности, что сужает налоговую базу приграничных территорий. Вывод большого числа объектов из-под налогообложения характерен для регионов с богатым культурно-историческим наследием. Имеет смысл предусмотреть соответствующие компенсации налоговых потерь местного бюджета.

Целесообразно проработать вопросы реформирования налогообложения имущества физических лиц с целью роста эффективности имущественного налогообложения в целом и выявления резервов увеличения доходов муниципального образования. Данный налог может стать устойчивой основой формирования доходной базы местных бюджетов и обеспечить реализацию доходного потенциала недвижимости лишь при условии заинтересованности соответствующих органов.

Литература

1. Бюджетный кодекс РФ от 31.07.1998 №145-ФЗ
2. Налоговый кодекс РФ (часть вторая) от 05.08.2000 №117-ФЗ
3. Афанасьева Е.Е. Проблемы формирования доходов местных бюджетов в условиях централизации финансовых ресурсов // Вестник Евразийской науки. – 2018. - №3.
4. Рамазанова М.Э. ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ МЕСТНЫХ БЮДЖЕТОВ. Инновации. Наука. Образование. 2021. № 36. С. 2061-2067.
5. Савина О.Н. Проблемы формирования доходов бюджетов муниципальных образований // Научные известия. 2017. №6.
6. Официальный сайт Администрации округа Муром [Электронный ресурс].- Режим доступа: <http://murom.info/свободный>. (дата обращения: 05.11.2021)